

我听了孙晋谱老师的这节课，颇有一些感受。

诗歌这一文学样式的突出特点是饱含丰富的情感。诗歌教学的课堂上，同样需要营造浓浓的感情氛围；学生只有融入诗境，才能真正懂得诗。在这节课上，孙老师以指导朗读，把学生带入诗中；以对朗读的表达恰当与否的讨论，引导学生深入理解诗句；以写、读“答诗”，让学生入情入境地体会苏菲的感情。这就使学生完全融入在诗歌里。学生一首首精彩动人的“答诗”就印证了这一点。在师生讨论作品的过程中，教师又不时引用他人的诗作点评（尽管有的引用不一定恰当），从而以情激情，不断掀起情感活动的高潮，不断深化对诗的感受和理解。这就使学生完全沉浸在诗的课堂里，直到下课铃声把大家唤醒。这实在是难得的宝贵的境界。

听了这一课，使人感觉经历了一次精神的感情的洗礼，最突出的是强烈的父女之间的爱。原作只写了父爱，而学生的“答诗”，学生对自己作品的诠释，则充分表达了女儿的爱，从而大大拓展和丰富了原作的内容。这种父女之间的爱，既表现为分在两个世界的撕心裂肺的思念，表现为父亲的无法弥补的自责与愧疚，又表现为女儿对父亲细致入微的体谅和理解，以及规劝和鼓励。这种真的善的美的丰富的情感活动，犹如“润物细无声”的春雨滋润着课堂里每一个人的心田。这与其说是教学，不如说是享受。

教学中也没有忽视这首诗的另一内容——诗人对祖国的爱。学生从“我要走向风暴”中，读出“爸爸要去参加抗日的战斗”；从“最后的泪滴入黄泉”中读出诗人决心为此而牺牲生命。如果教师能对这一内容作适当的展开就更好了，这不能不说是一点遗憾。

听了这节课，我的另一感受是学生的诗写得太好了。那么，学生为什么能写出这么好的诗来呢？写诗的首要条件是强烈的情感运动，情之所至，才有诗；其次，还得有内容可写；第三、还得知道怎么写。这节

他们的诗作，他们在课堂上积极主动的投入，才使这一节课的内容这样地丰富，这样地动人。

教师对教材的精心处理，也很值得称道。教师首先选择了第4、8两节为重点，引导学生朗读和理解。诗的第1—4节可以看作是一个层次，从叙述女儿亡故一年开始，直至忍不住痛哭失声。第4节是痛哭，是诗的一个小高潮。第5—8节是又一个层次，诗人以充满愧疚的心情抒写与女儿共同度过的苦难艰辛的日子。第8节中的细节尤其动人。教师选择这两节为重点，不仅带出诗的前两个层次，而且便于仿写。然后，教师又以第17节引出第3、5、8、10四节，突出了父亲对女儿的爱，这也是全诗的主题；又以第18节带出第13节，除写出父女共度的岁月“凄苦但很幸福”之外，也为了强调由于女儿把幸福带走了，诗人更义无反顾地要投身战斗，准备牺牲，这也是这首诗的一个副主题。这种有点有面、点面结合的处理，既照顾了学生对全诗的理解，又为学习重点诗节和仿写创造了条件。

教学是遗憾的艺术，听了这节课也感到有些许不足。如教学结构，还是有不够流畅之感，语言教学也还欠扎实，有些内容的处理还不到位。但又想，仅仅一节课，求全责备，教师将会感到很为难。突出自己的特点，未尝不是解决问题的办法。这是我在评课时常常感到矛盾的地方，说出来，与大家共同探讨。

□ 北京教育学院 100011

听《哭亡女苏菲》有感

苏立康

课的成功，首先要归功于教师精心的选材，《哭亡女苏菲》这首诗容易读，容易使学生入情人境；其次，为了让学生写好，教师精心设计了导语（见“附录”），这则导语不仅有激发情感的作用，而且写“答诗”的要求还把学生置于具体的对话情境。对话的对象亲切可感，仿佛就在眼前，对话的内容便油然而生。至于这“对话”该怎么说，相应的诗节就成了可供模仿的“范文”。总之，有激情，有内容，形式上有借鉴，这就具备了写诗的基本条件。当然，学生的个人条件也是非常重要的。

这一节课特别使人感到，学生的主体作用是多么重要。正是因为

《中学语文教学》2005年第8期刊登了我的一个课例《我让学生当了回诗人》，有幸的是该文能得到邓彤老师的重视，在对我的这个课例做仔细分析的基础上提出了中肯的批评。在学术探讨气氛不甚浓厚的今天，这非常难得。对此，我表示衷心的感谢！现将自己当时设计与教学《纸船》的情况做一点说明，有些想法与邓老师的观点不尽相同，就当作是对邓老师探讨建议的回应吧。

一、关于目标定位

邓老师说：“一堂好课，首先当

有一个明确的恰当的目标。”并将确立目标看作是教学设计的首要任务。对此我很赞同。的确，确定教学

目标、环节与技术

——兼与邓彤老师探讨

陈成龙

目标关乎全文教学，是执教一篇课文、一节课成败的关键。因此，执教者一定要根据教材实际、学生实际、教师实际确定出恰当的教学目标。

学生的实际情况不同、教师考虑问题的角度不同，那么不同的教师对同一篇文章的教学就会制定出不同的教学目标。这是课改新理念中包含的要创造性地使用教材“多元理解”的观点。对这一思想，我也很赞同。试想，全中国有成千上万的老师都在教《祝福》，如果武断地给它设定一个全国统一的教学目标，就如同要求所有的演员戴同一面具、用同一腔调表演一样，那是十分荒唐可笑的。因此，教师可根据学生、教材、教师的实际从“知识技能、过程